
 

 

Evangelische Volkspartei 
Region Oberaargau 
Langenthal 

 

Protokoll der ordentlichen Hauptversammlung 

Montag, 23. Mai 2016, 20.00 Uhr, Parkhotel Langenthal 

 

Vorsitz Christine Grogg, Präsidentin EVP Region Oberaargau 

 Daniel Steiner-Brütsch, Präsident EVP Langenthal 

Anwesend 25 Personen (gemäss Präsenzliste beim Originalprotokoll) 

Entschuldigungen 15 Personen (gemäss Liste beim Originalprotokoll) 

Anträge von Mitgliedern − 

Protokoll Ruth Trachsel 

Protokollempfänger Mitglieder EVP Region Oberaargau und Mitglieder EVP Langenthal 

Traktanden 

1. Teil: Ordentliche Hauptversammlung 

1. Genehmigung des Protokolls der ordentlichen Hauptversammlung vom 18. Mai 2015 

Das Protokoll vom 18. Mai 2015 wird mit Dank an den Verfasser, Denis Kurzhals, einstimmig ge-
nehmigt. 

 

2. Jahresberichte, Ein- und Ausblicke 

EVP Region Oberaargau (Christine Grogg) 

Die EVP Region Oberaargau verzeichnet aktuell 146 Mitglieder. 2015 gab es drei Austritte. Mit 
Christine Grogg konnte das Präsidium nach einer längeren Vakanz wieder besetzt werden. Die 
Vorstandsarbeit fand zusammen mit der EVP Langenthal statt. Die EVP Region Oberaargau bzw. 
EVP Langenthal führten gemeinsam fünf Vorstandssitzungen und eine Klausur mit Adventsessen 
durch. Die Partei engagierte sich bei den Nationalratswahlen, bei Parolenfassungen und bei der 
Umfahrung Aarwangen. 

An der Klausur vom 25.11.15 wurde die Frage diskutiert, wie die EVP Region Oberaargau zu-
künftig organisiert werden soll. Christine Grogg initiierte eine Umfrage unter allen Ortsparteien, 
ob sie zur Zusammenarbeit mit der Regionalpartei bereit wären. Die Ortparteien meldeten alle 
zurück, dass sie mitmachen würden (ohne Huttwil). Die weiteren Schritte werden bis zur Haupt-
versammlung 2017 geklärt. 

 

Ziele der Regionalpartei: 

- Organisation von National- und Grossratswahlen 

- Medienmitteilungen zu regionalen Themen und Personellem 

- Adventsanlass 

 



Ausblick: 

- Neuorganisation der Regionalpartei (Mitarbeit aller Ortsparteien) 

- Neuorganisation der Ortspartei Langenthal (im Hinblick auf den angekündigten Rücktritt von 
Daniel Steiner-Brütsch per Hauptversammlung 2017) 

- Suche nach einem neuen Kassier 

- Suche nach einer Person für Sekretariatsarbeit 

- Unterstützung der EVP Langenthal bei den Gemeindewahlen 2016 

- Grossratswahlen 2018 

 

EVP Langenthal (Daniel Steiner-Brütsch) 

Die EVP Langenthal verzeichnet aktuell 36 Mitglieder. 2015 gab es einen Austritt. 

Drei Vernehmlassungen wurden durchgeführt: Agglomerationsprogramm Langenthal, kom-
munaler Siedlungsrichtplan, Machbarkeitsstudie einer Fusion Langenthal-Obersteckholz. 

Luzia Seiler trat aus der Arbeitsgruppe Mobilität zurück. Daniel Steiner-Brütsch übernimmt dieses 
Mandat bis Legislaturende. In den Gremien und Kommissionen ist ansonsten eine grosse Stabilität 
zu verzeichnen. Im Moment stehen die Vorbereitungsarbeiten für die Gemeindewahlen 2016 im 
Zentrum. 

 

Einblick in die Arbeit der weiteren Oberaargauer EVP-Ortsgruppen 

Daniel Rüegger gibt einen Einblick in seine Tätigkeit als Langenthaler Gemeinderat mit Ressort 
«Kultur und Sport»: 34 Gemeinderatssitzungen fanden statt. Die Renovation des Stadttheaters 
und die RKK-Verträge waren zentrale Aufgaben. 

Anita Steiner-Thaler, Präsidentin EVP/glp-Fraktion, berichtet über die positive Zusammenarbeit in 
der Fraktion. 

Werner Liechti, EVP Herzogenbuchsee-Wangen, berichtet über den erfolgreichen Anlass mit 
Christine Grogg. 

Paul-Martin Vogt, EVP Thunstetten-Bützberg, informiert über die Situation, die mit der Umfahrung 
Aarwangen auf die Gemeinde zukommen wird. 

Stefan Herrmann, Gemeindepräsident Rütschelen, gibt Einblick in seine Tätigkeit: Er amtiert seit 
sechs Jahren als Gemeindepräsident. Die Neubesetzung der Stelle der Gemeindeschreiberin 
konnte nahtlos vollzogen werden. Zentrale Themen sind zurzeit die neue Ortsplanung und die 
Sanierung der Heizungen von Schul- und Gemeindehaus. 

 

Die Jahresberichte der EVP Region Oberaargau und EVP Langenthal werden genehmigt. 

 

3. Jahresrechnung 2015, Revisorenbericht und Budget 2016 

Daniel Steiner-Brütsch und Christine Grogg präsentieren die Jahresrechnung 2015. Sie schliesst 
mit einem positiven Ergebnis von Fr. 10‘838.75 ab. Für die Gemeindewahlen Langenthal sind 
Fr. 30‘000.00 budgetiert. 

Der Revisorenbericht wird verlesen. Der Revisorenbericht und die Jahresrechnung 2015 mit Budget 
2016 liegen dem Originalprotokoll bei. 

Die Jahresrechnung 2015 und das Budget 2016 werden einstimmig genehmigt. 

 

 



4. Festsetzen der Mitgliederbeiträge 

Studierende und Lehrlinge Fr. 35.00 

Einzelmitglieder Fr. 85.00 

Ehepaare Fr. 105.00 

Dem Antrag auf unveränderte Mitgliederbeiträge wird einstimmig zugestimmt. 

 

5. Neu- und Wiederwahlen 

Das Amt des Kassiers ist nach dem Rücktritt von Armin Grütter vakant. 

Denis Kurzhals wird als Vorstandsmitglied der EVP Region Oberaargau einstimmig wiedergewählt. 

Stefan Zeller wird als Revisor einstimmig wiedergewählt. 

 

6. Verabschiedungen, Ehrungen 

Christine Grogg und Daniel Steiner-Brütsch bedanken sich ganz herzlich bei Armin Grütter für 
seine exakte und zuverlässige Arbeit als Kassier und wünschen ihm für die Zukunft alles Gute. 

 

7. Anträge von Mitgliedern 

Es sind keine Anträge von Mitgliedern eingegangen. 

 

8. Verschiedenes, Ausblick 

25. September 2016: Gemeindewahlen Langenthal 

26. November 2016: EVP-Adventsessen 

Thomas Knutti informiert über die letzte EVP-Delegiertenversammlung und die Wichtigkeit, 
Delegierte zu bestimmen. 

 

 

2. Teil: Nominationsversammlung der EVP Langenthal 

1. Zielsetzung der EVP Langenthal für die Gemeindewahlen 2016 

Daniel Steiner-Brütsch präsentiert die Ziele der EVP Langenthal für die Gemeindewahlen 2016: 

- Inhaltlich: Die EVP setzt sich engagiert für das Wohl der Menschen und die Zukunft der Stadt 
Langenthal ein. 

- Personell: Die EVP Langenthal tritt mit kompetenten und glaubwürdigen Kandidierenden an. 

- Resultatmässig: Die EVP Langenthal kann bei den Wahlen ihre Stimmenanteile und Mandate 
verteidigen. 

- Wertemässig: Die EVP Langenthal politisiert als Mitte-Partei LEBENsnah, ehrlich und WERTE-
orientiert. 

 

2. Präsentation und Nomination der EVP-Kandidierenden für den Gemeinderat und Stadtrat 

Gemeinderat von Langenthal (Exekutive): 

Die EVP tritt mit einer vollen Liste zu den Gemeinderatswahlen an. Der amtierende EVP-Ge-
meinderat und alle vier amtierenden EVP-Stadträt/-innen treten auch für den Gemeinderat an. Die 



politische und berufliche Erfahrung ist vielfältig und die Alters- und Geschlechterstruktur ausge-
wogen. 

Ziel: Verteidigung des aktuellen EVP-Mandates im Gemeinderat 

Die EVP-Gemeinderatskandidierenden präsentieren sich kurz anhand der Frage «Was macht 
Langenthal für mich LEBENswert?». 

Kandidierende: Daniel Rüegger (bisher), Robert Hugentobler, Rahel Lanz, Peter Marmet, Daniel 
Steiner-Brütsch, Anita Steiner-Thaler, Ruth Trachsel. 

 

Stadtrat (Parlament) von Langenthal: 

Die EVP tritt mit einer vollen 40er-Liste zu den Stadtratswahlen an (20 Kandidierende, alle 
kumuliert). Alle amtierenden EVP-Stadträt/-innen treten wieder an. Ihre Erfahrung ist vielseitig, 
insbesondere in den Bereichen Bildung, Soziales, Gesundheit und Jugendarbeit. Die Alters- und 
Geschlechterstruktur ist ausgewogen und die Junge EVP stark einbezogen.  

Ziele: Verteidigung der vier bisherigen Stadtratsmandate und Listenverbindung mit den Grün-
liberalen (glp) 

Die EVP-Stadtratskandidierenden präsentieren sich kurz anhand der Frage «Was macht Langenthal 
für mich LEBENswert?». 

Kandidierende: Rahel Lanz, Daniel Steiner-Brütsch, Anita Steiner-Thaler, Ruth Trachsel (alle bisher), 
Daniel Rüegger, Jeannine Aeschbacher, Paul Werner Beyeler, Markus Furter, Maria Grogg, Karin 
Hauser, Robert Hugentobler, Eliane Lehmann-Josi, Peter Marmet, Caroline Rothacher-Reusser, 
Peter Ruh, Jürg Schenk, Mirko Schindler, Michael Sigrist, Michael Zahnd, Fabienne Zingg.  

 

Daniel Steiner-Brütsch ruft auf zu persönlicher Wahlwerbung im Umfeld und – je nach per-
sönlichen Möglichkeiten – zur Mithilfe bei Wahlaktionen, zum finanziellen Mittragen (Kosten pro 
Kandidat/-in: Fr. 1500.00) und Sponsorensuche. 

Die Kandidierenden werden mit Applaus nominiert. 

 

3. Gestaltung der EVP-Listen 

Die amtierenden Mandatsträger/-innen stehen in alphabetischer Reihenfolge zu Beginn der Liste. 
Anschliessend folgen die früheren Mandatsträger/-innen, dann die neuen Kandidierenden, eben-
falls in alphabetischer Reihenfolge. Auf der Stadtratsliste sind sämtliche Kandidierenden doppelt 
aufgeführt (kumuliert). 

 

4. Listenverbindung(en) 

Seit acht Jahren bildet die EVP Langenthal im Stadtrat zusammen mit den Grünliberalen die 
EVP/glp-Fraktion. Die Zusammenarbeit mit der glp hat sich sehr bewährt. 

Daniel Steiner-Brütsch stellt folgenden Antrag:  

- Listenverbindung mit den Grünliberalen (glp) 

- Der Wahlausschuss erhält die Kompetenz für weitere, geeignete Listenverbindungen in der 
Mitte. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

5. Motto, Wahlaktivitäten 

Die Gemeindewahlen stehen unter dem Motto «LebensWERTes Langenthal». 



Aktivitäten: Inserate, Plakate, persönliche Werbung, Strassenaktionen, Wahlplattform, Über-
raschungen. 

 

6. Nächste Termine 

- Anfang/Mitte Juni 2016: Fotoshooting 

- 24.06.16: Pressekonferenz der sieben Gemeinderatskandidierenden 

- August/September 2016: Heisse Phase des Wahlkampfes 

- Ende August 2016: Versand der persönlichen Wahlwerbung 

- Sonntag, 25.09.16: Gemeindewahlen 

 

 
Daniel Steiner-Brütsch Christine Grogg-Meyer 
Präsident EVP Langenthal Präsidentin EVP Region Oberaargau 
Stadtrat Grossrätin 
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